

世界文化遗产进倒众后生

苏外“世遗青年保卫者”全国大赛获佳绩

本报记者 李彤 通讯员 彭蕊

“这次在洛阳，我的收获太大了，见到了许多也许一辈子都不会接触到的东西。”苏州外国语学校高二(2)班的徐成坤谈起不久之前的洛阳之行，言语中流露出抑制不住的兴奋。

6月7日至9日，徐成坤和另4位同学代表苏州外国语学校参加了在洛阳举办的第九届全国青少年文化遗产知识大赛，徐成坤取得了国学比赛个人全国第二名，苏外代表队获遗产保卫者专场全国第三、微电影全国铜奖的好成绩。可是在同学们眼里，获奖并不重要，这段与世界文化遗产“零距离”的经历更让他们终身难忘。

“你知道唐三彩吗？这次我亲手做了一个！”高一(3)班的方凌艺在洛阳的唐三彩博物馆里与这一世界著名文化遗产来了一次亲密接触：“给做好的素胎抹上含有金属氧化物

的釉彩，然后放进低温窑烘烤。看着一件世界文化遗产从自己手里诞生，那感觉真是好极了。”国际部高一(1)班的臧遇安在洛阳定鼎门考古现场见到了传说中的“考古神器”——洛阳铲。“我在小说里读到过，这下终于见到实物了。”不光见到，臧遇安还用这把“神器”将工作人员预埋在土里的物件一一勘出，真正过了一把考古的瘾。

5位同学能参加本次文化遗产知识大赛，并取得好成绩，得益于苏州外国语学校“世界遗产青年保卫者”学生社团。社团组织各类知识讲座，给同学们介绍苏州园林、中国丝绸、刺绣等，徐成坤说：“讲座里很多世界文化遗产的知识都出现在了这次比赛中，所以我们对这些非常熟悉。”徐成坤的参赛论文《古代洛阳城市建设思想的现实意义》引用了大量苏州园林的知识，为论文增色不少。更受同学们欢迎的是社团组织

的国学知识竞赛，古诗词、成语、历史人物、古建筑……其中“猜成语”“飞花令”等环节吸引了大批同学参加，其知识性和趣味性让国学知识竞赛成为传统文化的盛宴。

“世界遗产青年保卫者”的各类活动激发了同学们保护世界文化遗产的热情，一批苏州外国语学校的小志愿者活跃在苏州丝绸博物馆、留园、网师园等文化景点。有的小志愿者团队会定期测量沧浪亭外的河水水位，为保护景点的环境提供参考数据；还有很多小志愿者在丝绸博物馆用英语为外国游客讲解丝绸知识，让中国丝绸和丝绸之路这一世界文化遗产为世界各地更多的人所了解。

徐成坤说：“这次比赛是一次学习的机会，能近距离接触到这么多的世界文化遗产，我们真是幸运。只有更好地了解这些世界文化的瑰宝，我们才能更好地保护和传承它。”



全国非遗进校园研讨会暨剪纸展在宁举行

6月15日至17日，全国非遗进校园研讨会暨剪纸展活动在南京举行。

为期一天半的活动内容丰富，包括开幕式、研讨会、剪纸研讨课、剪纸展、非遗文艺晚会、师生剪纸比赛、非遗传承人剪纸表演、颁奖典礼等。剪纸教学研讨课上，学生在老师的指导下，现场脱稿剪纸，几分钟时间就剪出蝙蝠和人像，赢得热烈的掌声。

此次活动组委会还面向全国征集了800多幅师生剪纸作品，经过专家评委组的综合考评，选出480幅作品参加全国剪纸艺术展。

全国中小学传统文化教师将持双证上岗

近日，国家人力资源和社会保障部等部门与《传统文化与中小学生人格培养研究》总课题组联合启动全国中小学传统文化骨干教师证书培训工作。今后，中小学教师有望持骨干教师等级证书和职业技能证书双证上岗。

按课题研究规划，全国中小学传统文化骨干教师培训分初级、中级、高级三级，课程内容以“先秦诸子思想”“古汉语基础”“学科教法研究”“传统艺术研修”和“高级专题研修”五大模块为核心。此外，该项目将为国家学分银行和“国学教育”本科专业的设立奠定学科理论基础。

“学生奶计划”惠及两千余万中小学生

在6月16至17日于南京召开的中国奶业大会上，中国奶业协会发布《新时期国家学生饮用奶计划推广》白皮书。据介绍，目前，国家“学生饮用奶计划”已在全国31个省(直辖市、自治区)的6万多所学校推广，2016学年总供应量约62.3万吨，全国在校日均供用量1517万份，惠及中小学生两千余万人。

家乡有条双色路

仪征市实验小学四(1)班 刘辰宇(小记者证编号 J153805)

指导老师 张莉

在我的家乡，有一条长长的双色路，它被一条小小的缝隙分成了两半，左边是灰色，右边是白色。可别小瞧了它，它可是十八大以后，国家加强农村公路建设的成果。别看它不起眼，其实它已经换装啦。在我五六岁的时候，它还是一条穿着土黄色“衬衫”的小泥路，蜿蜒曲折，一到雨季就泥泞不堪。十八大以后，在政府的帮助下，它第一次“换装”，穿上了石子“外套”，路面不仅不再坑坑洼洼，路两侧还种上了小树苗。又过了两年，它第二次“换装”，披上了水泥“铠甲”，路面光滑平整。去年它再一次“换装”，在路面右侧添加了一条与原路差不多宽的水泥路，左右两边呈现出两种颜色。现在的它啊，两辆小轿车可以并排通过呢。虽然它长得不够漂亮，可是我们全村人都爱它，因为有了它，全村人的出行变得又干净又方便又快捷，我们都亲切地称它为双色路。



6月18日“父亲节”
当天，东海县实验小学开展“父爱如山 感恩有您”系列主题活动。同学们通过“画出心中的父亲”“我对父亲说”等多种形式来感受父爱，并“晒出”对父亲的节日祝福。

张开虎 李东 摄

如皋市白蒲镇勇敢小学

争当节能高手 呵护绿色家园

本报讯 6月11至17日，如皋市白蒲镇勇敢小学在“2017全国节能宣传周”期间，组织开展“争当节能高手，呵护绿色家园”主题教育活动。

学校组织同学们开展“污水净化”小实验，鼓励同学们在日常生活中将污水回收，净化再利用；组织同学们利用废旧饮料瓶栽种花草，制成可以用来计时的水钟；将稻草编成绳子，再围成茶杯垫、小草帽等；将油菜籽拼搭成雪花、蘑菇、蝴蝶等精美的图案。同学们由衷地感叹道：只要做生活的有心人，会发现我们身边有许多可以再利用的资源。

通讯员 王芳

徐州市铜山区利国实验小学

开展夏季安全主题教育

本报讯 6月16日，徐州市铜山区利国实验小学开展以“夏季安全、生命至上”为主题的安全教育活动。

夏季是传染病多发季节，学校教育学生不买学校门口小摊贩的小吃，不吃零食，不吃“三无”，变质和不洁食品，督促学生养成良好的卫生习惯，严防食物中毒事故发生。同时，通过《致家长的一封公开信》，进一步加强与家长、社区的沟通联系，共同做好游泳、用电安全教育。

通讯员 马厚海

宝应县西安丰镇中心小学

在诵读比赛中收获国学知识

本报讯 6月14日，宝应县西安丰镇中心小学开展“与经典相伴”诵读大赛。

为体现公平公正原则，比赛采取现场抽签的方式，即兴背诵《经典诵读三百篇》中的一首古诗词，并回答评委关于这首诗词的提问。评委们从选手的朗诵熟练程度、表现力和对作品的理解三方面进行综合评定。比赛紧张激烈，现场掌声阵阵。

本次比赛的成功举办，激发了全校学生诵读经典的热情和对经典文学的兴趣。学校也将以本次活动为契机推进书香校园建设，激励教师和学生多读书、读好书、好读书，与书籍交朋友。

通讯员 卢金元

美德少年风采录

江苏省盐城中学高二(11)班钱东箭是个名副其实的学霸，他获得过全国高中数学联赛江苏省一等奖、第十五届全国创新英语大赛“华东赛区”一等奖、江苏省高中力学邀请赛二等奖，各科成绩一直名列前茅。问起他的学习经，他只有两个字——“时间”。“早晨6点起床听十分钟英语，早点到学校早读，课间回顾上节课的内容，中午做些习题练习……”这张满满当当的作息时间表，钱东箭不是写在纸上，而是写在了心里。

他对时间的规划能力特别强，从不浪费一点时间，只要切换到学习状态，他就像完全沉浸在自己的世界里，同样的时间他能比别人做更多的事情。”这是同班同学孙盛兰最佩服钱东箭的地方，“虽然钱东箭很惜时，但是从来没有见过他在帮助别人时吝啬自己的时间。”作为学霸，向他请教问题的同学自然不少，而大家总能在第一时间找到他。“他总是不厌其烦地讲解，有时候晚上我还通过QQ问他问题，他也会热心相助。”孙盛兰一开始觉得占用别人时间挺不好意思，但是后来她才知道，钱东箭其实早已把帮助同学的时间考虑在时间表内了。

钱东箭还担任了学校学生会社团管理部部长，上学期，几十个社团参与为期三周的校园文化艺术节，时间地点被钱东箭安排得井井有条。“比如篮球社和街舞社的表演要安排在人流量大的时间和地点；音乐社的表演需

学霸的时间观

本报记者 郭瑞 通讯员 凌琪

要大段的时间，就必须安排在体活课；不能让一些人数多、关注度高的社团相互冲突，也要让小众的专业的社团充分展示自己。”钱东箭充分考虑到每一个社团的诉求，而他却要“牺牲”很多宝贵的学习时间，不过他觉得值得，“自己的时间很宝贵，别人的时间也同样宝贵，通过合理计划来提高效率，就能把时间的效用发挥到最大值。”

周末的时候，钱东箭会帮助父母干家务活；学校组织各种公益活动，他总是积极参加。时间安排得满满当当，钱东箭看上去却淡定从容。他说：“高中学习紧张，要自己学会调节，而帮助别人、参加公益活动同样重要，因为这能够培养一个人的综合能力。”